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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های سیاست خارجی

 یادداشت

آزادسازی حلب؛ تغییر شطرنج 

نظامی سوریه
شهر حلب دومین شهر بزرگ سوریه 
است و به اعتبار اینکه شمال-جنوب 
این کشور را به هم ارتباط می‌دهد، 
از اهمیت بسیار بالایی به لحاظ 
استراتژیک برخوردار است. از سال 
1392 یعنی نزدیک به چهارسال پیش 
گروهک‌های تروریستی با تشویق 
آمریکا، عربستان، قطر و ترکیه این منطقه مهم را اشغال 
کرده و یک راه ارتباطی و مواصلاتی میان حلب و ادله و حلب با 
منطقه مرزی عزاز ایجاد کرده‌اند تا در واقع بخش‌های شمال 
سوریه را تجزیه و شرایطی فراهم کنند که این کشور به چند 
بخش تقسیم شود؛ به همین دلیل گروهک‌های تروریستی 
حضوری بسیار قدرتمند در حلب داشتند تا بتوانند به سمت 
مناطق دیگر سوریه پیشروی کنند و بخش‌های دیگر این 

کشور را نیز به زیر سیطره خود ببرند. 
اما با توجه به وجود جبهه قدرتمندی با شرکت ایران، 
روسیه و حزب‌الله در مقابل جبهه آمریکا و عربستان و در برابر 
گروهک‌های تروریستی ناکام ماندند و با ایستادگی سرسختانه 
این کشورها، سرانجام حلب را که نقشی تعیین‌کننده در 
تغییر موازنه قدرت سوریه دارد اخیرا آزاد کرده‌اند. از سویی 
به تشخیص کارشناسان نظامی، آزادسازی حلب مشابه 
آزادسازی خرمشهر در جنگ هشت ساله بود. لذا آزادسازی 
حلب مقدمه‌ای بر پیشروی ارتش 
سوریه به سمت مرزهای مشترک 
سوریه و ترکیه و قطع ارتباط شمال 
به جنوب تروریست‌هاست. بنابراین 
آمریکا، عربستان و ترکیه حساسیت 
فوق‌العاده‌ای بر منطقه حلب و حضور 
گروهک‌های تروریستی دارند. یکی از 
مسائل بسیار مهمی که اتفاق افتاد 
این است که دولت سوریه به‌رغم 
فشارهای بین‌المللی و فشار سازمان 
ملل توانست با محاصره حلب، این 
شهر را آزاد و گروهک‌های تروریستی 
را سرکوب کند؛ به تعبیری دیگر حالا 
شمارش معکوس از سوی دولت سوریه 
برای نابودی گروهک‌های تروریستی 
آغاز شده و تروریست‌ها اکنون به 
سمت ادله و مرزهای ترکیه فرار 
کرده‌اند که پیروزی بسیار درخشانی 

است؛ چه بسا که شطرنج نظامی سوریه را تغییر داد. 
مرحله بعدی برای دولت سوریه آزادسازی رقه، آزادسازی 
دیرالزور و همچنین ادله خواهد بود. به نظر می‌آید بحران 
سوریه با شرایط پیش آمده و پیروزی‌های مکرر ارتش سوریه، 
در سال 2017 یعنی سال آینده به پایان رسد؛ ضمن اینکه 
ورود دونالد ترامپ به کاخ سفید هم می‌تواند شرایط جدیدی 
را در سوریه رقم بزند؛ چراکه دونالد ترامپ در کارزار انتخاباتی 
خود مدعی شده که با گروهک‌های تروریستی مبارزه خواهد 
کرد. به نظر می‌رسد وضعیت سوریه به نقطه پایانی خواهد 

رسید و تروریست‌ها نفس‌های آخر خود را می‌کشند. 
در واقع اکنون ایران، روسیه، حزب‌الله و سوریه نقشی بسیار 
فعال در سرکوبی گروهک افراطی داعش ایفا کرده‌اند و بدون 
کمک این دولت‌ها، سوریه نمی‌توانست به این پیروزی 
درخشان یعنی آزادسازی حلب دست پیدا کند؛ به همین 
دلیل همکاری‌های این کشورها با دولت سوریه ادامه خواهد 
یافت. با این حال شواهد حاکی است که راه‌حل سیاسی 
در سوریه به پایان رسیده و آنچه تعیین‌کننده است، وضعیت 
میدانی و پیروزی‌های نظامی دولت بشار اسد و سرکوب کامل 

گروهک‌های تروریستی خواهد بود. 
اگر در آینده قرار است مذاکرات سیاسی صورت گیرد، دولت 
سوریه با رهبران احزاب غیرمسلح و جریان‌های مخالف 
غیرمسلح مذاکره خواهد کرد، اما بعد از پیروزی ارتش سوریه 
بر گروهک‌های تروریستی؛ آنگاه راه‌حل سیاسی مورد توجه 
قرار خواهد گرفت. الان زمان مذاکره و گفت‌وگو نیست؛ 
آزادسازی حلب باید منجر به آزادسازی ادله شود، چراکه پس 
از آن رقه رهایی خواهد یافت و وقتی مرزهای سوریه تامین 

شد، آنگاه مساله مذاکرات مطرح می‌شود. 
گفت‌و‌گو زمانی آغاز خواهد شد که طرف مقابل برگ برنده‌ای 
در دست داشته باشد. گروهک‌های تروریستی هیچ‌گاه 
اعتقادی به مذاکره و سازش با دولت سوریه ندارند، پس 
چگونه می‌شود با آنها مذاکره کرد؟ گروه‌های غیرمسلح 
و احزاب سیاسی نیز تاثیری بر میدان نظامی و گروه‌های 
تروریستی ندارند، بنابراین نمی‌توانند در مذاکرات یک نقش 
فرادستی داشته باشند. به عبارتی دیگر، گروه‌های مسلح 
اعتقادی به مذاکره ندارند و گروه‌های غیرمسلح نیز قادر 
نیستند وضعیت میدانی را تغییر دهند؛ پس تا زمانی که 
پیروزی نظامی به دست نیاید، نمی‌توان انتظار داشت که 

راه‌حل سیاسی راه به جایی ببرد. 

گروه های مسلح 

اعتقادی به مذاکره 

ندارند و گروه‌های 

غیرمسلح نیز قادر 

نیستند وضعیت 

میدانی را تغییر 

دهند؛ پس تا زمانی 

که پیروزی نظامی 

به دست نیاید، 

نمی‌توان انتظار 

داشت که راه‌حل 

 سیاسی راه به 

جایی برد 

 استقبال حسن روحانی از همتای اندونزیایی خود در مجموعه سعد آباد

 علی اکبرولایتی

 بهرام قاسمی، سخنگوی وزارت امور خارجه

 سیدیحیی صفوی

 ایران بر تعهدات خود 

پایبند است

علاءالدین بروجردی، رئیس کمیسیون امنیت ملی  

مجلس با یادآوری بازدید برخی اعضای کمیسیون 

از فردو گفت: »رئیس کمیته هسته‌ای پس از بازدید از 

این مرکز اعام کرد آنچه در فردو انجام شده عملی 

شدن تعهداتی است که جمهوری اسامی ایران در مورد 

برجام داده است.«

ارتقای تجارت درون منطقه‌ای از 

اهداف »اکو« است

عباس عراقچی، معاون وزیر خارجه ایران یکی از مهم‌ترین  

اهداف سازمان همکاری اقتصادی را توسعه همکاری‌های 

اقتصادی بین کشورهای عضو و ارتقای تجارت درون‌منطقه‌ای 

دانست. عراقچی گفت: »ایران، آمادگی لازم به‌منظور همکاری 

با کشورهای عضو در همه سطوح، از فرآیند بسترسازی گرفته تا 

اجرای ابتکارات جدید در موضوعات مرتبط با ریسکام را دارد.«

ارتش مجهز به تجهیزات دفاعی 

بومی است

احمدرضا پوردستان، جانشین فرمانده کل ارتش گفت: »ما  

به‌عنوان بازوهای مسلح نظام، ‌وظیفه داریم ظرفیت‌های 

دفاعی و توانمندی‌های خودمان را ارتقا دهیم.« پوردستان خاطر 

نشان کرد: »هرچه حلقه تحریم‌ها علیه ما تنگ‌تر شود ما به 

تأسی از سخن مقام معظم رهبری این راه را ‌آغاز کرده‌ایم تا 

در نیروهای مسلح توانمندی‌های نظامی‌مان را ارائه دهیم.« 

 ائتلاف ایران، روسیه، سوریه
و حزب‌الله حلب را آزاد کرد

ر  ستیا د  ، ی صفو یحیی  سید
و مشاور عالی فرماندهی کل 
قوا، خبر داد که ائتالف میان 
ایران، روسیه، سوریه و حزب‌الله 
آزادسازی حلب  باعث  لبنان 
شد و به‌زودی موصل را هم آزاد 
می‌کنیم. وی همچنین تصریح 
کرد که منطقه ما پل ارتباطی 
سه قاره بزرگ جهان با یکدیگر 
است، باید در این میان نقش‌مان 

را به خوبی ایفاکنیم. سیدیحیی صفوی، دستیار و 
مشاور عالی فرماندهی کل قوا با تبریک آزادسازی 

حلب گفت: »امروز آمریکایی‌ها 
که  ند  کرده‌ا درک  خوبی  به 
جمهوری اسالمی ایران قدرت 
اول منطقه است و نسبت به 
سایر کشورهای این منطقه وزن 

بیشتری دارد.
 ائتلافی که یک طرفش ایران 
بود در میان قدرت‌های جهان 
به پیروزی نزدیک شده است 
ع وزن ایران را  و همین موضو
نمایان می‌کند. ترامپ هم باید به قدرت ایران 

توجه کند.« 

 بحران سوریه

روحانی در نشست خبری مشترک با رئیس‌جمهوری اندونزی:

 همکاری ایران و اندونزی 
به نفع جهان اسلام است

جوکو ویدودو: اندونزی بیش از 500 هزار تن گاز مایع از ایران می‌خرد

 ، و د و ید و جوکو  سه‌شنبه  ب  غرو
رئیس‌جمهوری اندونزی با هیات همراه 
وارد تهران شد و مورد استقبال نماینده 
روحانی، محمود واعظی وزیر ارتباطات 
قرار گرفت. بعد از آن صبح دیروز در 
مجموعه تاریخی فرهنگی سعدآباد او 
با استقبال رسمی رئیس‌جمهوری 
کشورمان مواجه شد. روسای جمهوری 
دو کشور ایران و اندونزی بلافاصله پس از 
پایان مراسم استقبال رسمی، وارد محل 

مذاکرات دوجانبه شدند. 
 تقویت همکاری‌های مشترک در عرصه‌های مختلف 
دوجانبه، منطقه‌ای و بین‌المللی و ایجاد شتاب در 
روابط تهران - جاکارتا در حوزه‌های مختلف از جمله 
محورهای مذاکرات روسای جمهوری و هیات‌های 
عالی‌رتبه ایران و اندونزی است. در این مراسم 
رئیس‌جمهوری همکاری ایران و اندونزی را برای 
منافع دو کشور مهم دانست و گفت: »تردیدی ندارم 
که این همکاری به نفع ثبات و امنیت منطقه و جهان 
اسالم خواهد بود.« روحانی که بعد از گفت‌وگوهای 
دوجانبه با همتای اندونزیایی خود در نشست خبری 
مشترک شرکت می‌کرد، گفت: »از سفر اردیبهشت 
سال 94 اینجانب به کشور اندونزی و ملاقات با 
رئیس‌جمهوری جوکو ویدودو تا امروز که بیش از 
یک‌سال و نیم می‌گذرد و به‌ویژه بعد از دوران تحریم 
و پسابرجام، شاهد تحرکات بسیار خوبی در روابط 

دوجانبه و از جمله مسائل اقتصادی بودیم.«
روحانی همچنین در مورد همکاری‌های اقتصادی دو 
کشور گفت: »بعد از کاهش روابط اقتصادی در چند 
سال گذشته، امروزه شاهد توسعه روابط دو کشور در 
همه زمینه‌های اقتصادی، فرهنگی، سیاسی، علمی 
و فناوری بین دو کشور هستیم. ظرفیت خوبی برای 
توسعه اقتصادی دو کشور به‌ویژه در زمینه فنی و 
مهندسی وجود دارد و ایران آمادگی دارد برای اجرای 
نیروگاه‌های برق، سدسازی، آب و فاضالب و موارد 
دیگری در زمینه مسائل فنی و مهندسی در کشور 
اندونزی فعالیت کند. اندونزی نیز در زمینه نفت و 

گاز آماده فعالیت در ایران است.«

روحانی همچنین در ادامه افزود: »در این جلسات 
تصمیم گرفتیم موانعی که برای توسعه روابط 
اقتصادی وجود دارد، تسهیلات مورد نیاز برای 
توسعه روابط ازجمله توافقات روابط بانکی که انجام 
گرفته، نهایی شود و توافقاتی که در زمینه مسائل 
سرمایه‌گذاری و تعرفه‌های ترجیحی انجام شده، 
جهش خوبی را در روابط اقتصادی دو کشور به وجود 
آورد. همچنین تصمیم گرفتیم روابط تجاری نسبت 
به محصولات دو کشور به‌طور مستقیم انجام شود 
و از طریق واسطه یا کشور ثالث نباشد.«موضوعات 
و مسائل فرهنگی نیز دیگر بحث مورد نظر طرفین 
در مذاکرات دوجانبه بود. روحانی در این رابطه نیز 
گفت: »در زمینه روابط فرهنگی دو کشور از جمله راجع 
به تعالیم عالی اسالم با توجه به اینکه هر دو کشور 
در مسیر اسالم معتدل و رهنما هستند و با هر گونه 
افراط و خشونت مخالفند، بنا شد کمیته روابط علمای 
دو کشور و مسائل فرهنگی توسعه یابد. همچنین 
روابط دو کشور در زمینه همکاری بین‌المللی و در 
زمینه جنبش عدم تعهد و سازمان کنفرانس اسالمی 
روابط نزدیکی است. اکنون توافق شده همکاری در 
زمینه مسائل و مشکلاتی که امروز جهان اسلام به آن 
مبتلا است از جمله کشورهای یمن، سوریه و میانمار 
ثبات و امنیت منطقه را گسترش و توسعه دهیم.« 
در پایان نیز قرار شد برای پیگیری تصمیمات 
گرفته شده در این سفر، هیاتی اندونزیایی طی 
دو ماه آینده به ایران سفر کند تا این تصمیمات 

به درستی دنبال شود. 
ویدودو نیز در این نشست با اشاره به روابط دو کشور 
گفت: »این سفر فصل جدیدی در توسعه روابط دو 
کشور به سمت بهتر شدن خواهد بود. در ملاقات 
امروز مباحث مختلف در راستای تقویت و همکاری 
بین دو کشور به‌ویژه در حوزه‌های اقتصادی و در 
زمینه انرژی مطرح شد.« رئیس‌جمهوری اندونزی 
همچنین در مورد همکاری‌های اقتصادی میان دو 
کشور گفت: »یکی از موارد گفت‌وگو خرید بیشاز 
500 هزار تن گاز مایع از سوی اندونزی از جمهوری 
اسالمی ایران بود که همکاری در زمینه قیمت‌ها و 

اقتصادی بودن آن، تاثیر‌گذار خواهد بود.«

سخنگوی وزارت امور خارجه خبر داد

انتخاب سفرای ایران در عمان و سوریه
بهرام قاسمی، سخنگوی وزارت امور خارجه 
کشورمان اعام کرد که سفرای ایران در دو 
کشورعمان و سوریه انتخاب شده‌اند. وی 
ـــران در  ـــفرای ای ـــه س ـــرد ک ـــان ک ـــن خاطرنش همچنی
ـــس  ـــوریه پ ـــان و س ـــذار عم ـــم و تاثیرگ ـــور مه دو کش
ـــا  ـــام آنه ـــده و ن ـــاب ش ـــی‌هایی انتخ ـــام بررس از انج
پس از طی پروسه‌های لازم الاجرا و دیپلماتیک 

ـــد. ـــد ش ـــام خواه اع
 این دیپلمات ارشد کشورمان با ارائه 
ـــح  ـــاره تصری ـــورد اش ـــه م ـــورد پروس ـــی در م توضیحات
ــنهاد وزارت  ــور معمول پس از پیشـ ــرد: »به‌طـ کـ
ـــن  ـــد در ای ـــز بای ـــت‌جمهوری نی ـــه، ریاس ـــور خارج ام
ارتباط نظر داده و پس از اعام نظر مثبت 
ـــد  ـــی تایی ـــک و اجرای ـــد دیپلماتی ـــور، رون رئیس‌جمه
ـــن  ـــه ای ـــود ک ـــاز می‌ش ـــد آغ ـــور مقص ـــفیر در کش س
موضوع نیز روند خاص خود را دارد و مدتی 

طول می‌کشد.«
 سه‌شنبه هفته جاری نیز وزیر امور خارجه 
کشورمان در جریان حضور در جلسه کمیسیون 
امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس در پاسخ 
ـــه سوال کریمی قدوسی یکی از اعضای این  ب
کمیسیون مبنی‌بر اینکه که چرا در اوج 
حوادث کشور سوریه، سفیر ایران در سوریه به 

ـــن  ـــه جایگزی ـــدون اینک ـــده، ب ـــده ش ـــران برگردان ته
مناسبی برای وی هماهنگ و انتخاب شده 
ــیبانی  ــفارت شـ ــان سـ باشد، گفت: »چون زمـ
که پنج سال بوده به پایان رسیده و برای 
ـــد  ـــت بای ـــاص اس ـــای خ ـــه مجوزه ـــاج ب ـــه، احتی ادام
مجوز ویژه گرفته می‌شد که بنده برای مجوز 
خاص اقدام نکردم، زیرا چنین سیاستی ندارم 
که مجوز ویژه بگیرم و تاکنون یک بار هم 
چنین درخواستی نداشته‌ام. در مورد جایگزین 
ایشان به لحاظ حساسیت و ماموریت مهم 
ـــده  ـــاب ش ـــه و انتخ ـــورت گرفت ـــی‌های لازم ص بررس

ـــد.« ـــد ش ـــی خواه ـــه‌زودی معرف و ب

 وزارت خارجه

واکنش‌ها به نامه روحانی ادامه دارد

 اولین گام ایران در پاسخ
 به اقدام آمریکایی‌ها

روسیه و آمریکا اقدامات جدید ایران را ناقض برجام نمی‌دانند

یک روز پس از آنکه حسن روحانی 
رئیس‌جمهوری در نامه‌های جداگانه 
به وزیر امور خارجه و رئیس سازمان 
انرژی اتمی دستورات ویژه‌ای را در 
واکنش به تصویب قانون تحریم‌های 
ایران از سوی کنگره آمریکا داده بود، 
علی‌اکبر ولایتی مشاور مقام معظم 
رهبری در امور بین‌الملل این گام را 
اولین قدم جمهوری اسامی ایران 
عنوان کرد. ولایتی که در نشست 
خبری دهمین اجلاس شورای عالی 
مجمع جهانی بیداری اسامی با خبرنگاران 
صحبت می‌کرد، در مورد این نامه گفت: »ایران 
براساس ضوابط بین‌المللی در گفت‌وگوهای 
هسته‌ای شرکت کرد و براساس آنچه در برجام 
آمده، قرار بود ایران فعالیت‌های هسته‌ای خود 
را برای مدت محدودی، محدود کند و طرف 
مقابل هم که در راس آنها آمریکاست، قرار بود 
تحریم‌های از پیش وضع شده علیه ایران را 
ملغی کند و مانع از تداوم تحریم‌ها یا وضع 
تحریم‌های جدید علیه ایران شود. این اقدام 
آمریکایی‌ها قطعا براساس موازین حقوقی، 
نقض برجام محسوب می‌شود و البته در قرارداد 
برجام جای شکایت هم برای ما یا هر طرف 
دیگری دیده شده و ما نیز قطعا اقدامات لازم 

را انجام خواهیم داد.«
ولایتی با بیان اینکه فرق ایران با دیگر کشورها 
این است که زیر بار تحریم آمریکایی‌ها نخواهند 
رفت، ادامه داد: »آمریکایی‌ها بدانند که در 
پایان کار آنها ضرر خواهند کرد و این اقدام 
رئیس‌جمهور اولین قدم ماست ولی آخرین 

قدم ما نخواهد بود.«
در ادامه واکنش‌ها به نامه روحانی همچنین 
منبعی آگاه در وزارت امور خارجه روسیه گفت: 
»جمهوری اسامی ایران حق ساخت چنین 
سامانه‌هایی را مانند کشورهای دیگر دارد. اقدام 
به طراحی سامانه‌های هسته‌ای دریایی مربوط 
به هر کشوری می‌شود و می‌توانیم این گونه 
تصمیم‌های تهران را فقط از نقطه نظر رعایت 
برجام ارزیابی کنیم. ساخت این‌گونه دستگاه‌ها 

از سوی ایران برجام را نقض نمی‌کند.«
آمریکا نیز نسبت به این نامه واکنش نشان داد 
اما آن را ناقض برجام ندانست. جاش ارنست، 

سخنگوی کاخ سفید در این‌باره گفت: »اعلامیه 
ایران برای طراحی و ساخت پیشران هسته‌ای 
دریایی تداخلی با برنامه‌ جامع اقدام مشترک 

ندارد.«
او همچنین در ادامه افزود: »همزمانی این اقدام 
ایران با مصوبه کنگره اتفاقی نیست اما اعلامیه 
ایران نیز خلاف برجام محسوب نمی‌شود و ما 
همچنان با توجه به توافق هسته‌ای به نظارت 
دقیق بر برنامه‌ هسته‌ای این کشور، از معدن 
گرفته تا کل چرخه سوخت، نظارتی که تاکنون 
بر برنامه‌ هسته‌ای هیچ کشوری وجود نداشته 
است، ادامه خواهیم داد. انتظار می‌رود ایران 
این گونه فعالیت‌های خود در زمینه تحقیق 
و توسعه را طبق تعهدات بین‌المللی‌اش انجام 
دهد و ما نیز به واسطه توافق هسته‌ای قادر 
خواهیم بود تا پایبندی ایران به تعهداتش را 

راستی‌آزمایی کنیم.«
جان کربی سخنگوی وزارت امور خارجه آمریکا 
نیز در همین باره توضیحاتی داد. او در مورد 
نامه رئیس‌جمهوری کشورمان به محمدجواد 
ظریف و علی‌اکبر صالحی گفت: »این اعلامیه 
به خودی خود نقض توافق نیست. من فکر 
می‌کنم که ما چیز زیادی درباره این تصمیم 
نمی‌دانیم و این تصمیم تنها اتخاذ شده است 
و هنوز اطلاعاتی درباره آن و اینکه معنی آن 
چیست، نداریم. نکته دیگر این است که ما 
به اختیارات و توانایی‌های آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی برای ادامه نظارت و راستی‌آزمایی 
پایبندی ایران به برجام واقف هستیم. این 
بازرسی‌ها سخت‌ترین رژیم بازرسی‌هاست که 
تاکنون در یک توافق تعیین شده، آژانس قادر 
است این بازرسی‌ها را به درستی انجام دهد.« 
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 نباید در نقض برجام 

پیشقدم باشیم

آیت‌الله ناصر مکارم‌شیرازی از مراجع تقلید،  

دیروز در درس خارج از فقه خود در مورد نقض 

برجام گفت که نباید در این مورد ایران پیشقدم شود. 

ایشان در ادامه نیز با اشاره به اقدامات آمریکایی‌ها 

گفت که نباید کار عجولانه‌ای کرد و باید منتظر بمانیم 

و ببینیم برجام را پاره می‌کنند یا خیر. این مرجع تقلید 

با بیان اینکه دشمنان ما پیمان‌شکن هستند، بدعهدی 

آمریکا در اجرای برجام را محکوم کرد و گفت: »آمریکا 

با تمدید تحریم‌ها در حال پیمان‌شکنی است، یکی از 

مقامات آمریکایی گفته بود »ایرانی‌ها باید به تحریم‌ها 

عادت کنند و ما سال آینده تحریم‌های بیشتری وضع 

خواهیم کرد«؛ در مقابل این قلدرها باید ایستاد.« این 

مرجع تقلید در ادامه نیز افزود: »ما در برجام امتیازات 

سنگینی به طرف مقابل داده‌ایم، در مقابل اگر بخواهند 

نامردی و پیمان‌شکنی کنند، مساله قابل تحملی نیست؛ 

باید آماده بود.« 

حسن هانی‌زاده 
تحلیلگر خاورمیانه


